

扶沟县人民法院运用“法度+温度”工作法成功调解一起彩礼纠纷案

# 法官见证下 25万元当庭退还

□通讯员 许小兰 樊帅

本报讯 当25沓百元钞票摆在双方当事人面前时,人群中爆发出热烈的掌声……这是日前一起婚约彩礼纠纷案的财产交接现场。扶沟县人民法院法官以法度释法、以温度明理,给案件当事人和旁听群众上了一堂生动的普法课,用典型案例引领农村婚嫁新风尚。

李某与栾某系高中同学,2021年,李某与栾某确定恋爱关系,双方按照农村习俗举行了订婚仪式。栾某及其父母向李某索要订婚彩礼、结婚彩礼及其他各项费用合计30.78万元,李某父母为了让儿子早日成家,给付了栾某及其父母各项彩礼款。后李某与栾某因性格不合分手,李某联系不上栾某,关于彩礼款退还事宜一直协商未果,李某遂将栾某诉至法院。

该案承办法官、扶沟县人民法院家事法庭庭长范娜娜通过仔细阅卷和电话沟通,了解到双方关于退还彩礼款的数额分歧较大,且婚约彩礼纠纷是老百姓十分关注的问题,遂决定从情、理、法角度出发,运用“法度+温度”工作法调解该案。

调解过程中,法官首先为当事人详细解读了《民法典》和2024年2月1日施行的《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》,从法律层面让当事人认识到彩礼款是否退还的界限和内容,然后又从情、理两个方面安抚当事人的情绪,并提出退还彩礼款的参考性意见。

经过法官耐心释法明理,双方就退还彩礼款的数额达成一致意见,被告将25万元彩礼款当庭退还原告,原告也将陪嫁物品返还被告,该案取得了良好的社会效果和法律效果。③2

## 交警群众联手 女子成功获救

□记者 任富强 通讯员 李畅

本报讯 3月28日,中心城区平安路流沙河桥上上演了惊心动魄的一幕,周口市公安局交通警察支队三大队民警联合群众成功救下一名轻生女子。

当日8时45分,周口市公安局交通警察支队三大队民警邵同良巡逻至中心城区平安路流沙河桥时,突然看到桥上有一名老人向他挥手求救,称桥栏杆边有人欲跳河。

邵同良迅速跳过绿化带,发现一名女子的整个身子已悬空在护栏外侧,桥上有两名男子分别抓着该女子的左手腕和右胳膊,看上去已经筋疲力尽。流沙河水流较快且河水较深,如果二人坚持不住,该女子随时有落水的危险,后果将不堪设想。

现场情况危急,邵同良一边召集周边闻讯赶来的群众帮忙,一边寻找合适的救援位置。由于该女子所处位置有一根石柱,不方便救援工作的开展,邵同良不顾个人安危,将大半个身子探出护栏,伸手抓住该女子后腰的裤边,然后他指挥群众一起用力,将该女子移到护栏外两根石柱之间的平缓处,最终成功地将该女子救了上来。

救下该女子后,邵同良和热心群众一起对其进行安抚。原来,该女子与其丈夫开车行至平安路流沙河桥时,因双方发生口角,女子一气之下选择跳河轻生。经过邵同良和热心群众的耐心劝说,该女子的情绪渐渐稳定了下来。③2

本版组稿 窦娜

## 田间地头普法忙



民警走进田间地头,向群众普及法律知识。近日,全市公安机关民辅警入乡村、进校园,采取群众喜闻乐见的形式开展普法宣传活动,进一步增强了辖区群众的安全意识。③2

通讯员 胡寒梅 摄

## 检察故事

### 谁偷了姥姥的钱

□记者 窦娜 通讯员 许方方

“我不知道姥姥的银行卡密码,更没有偷钱!”12岁的小林(化名)面对姥姥的询问,很是委屈。

小林是一名小学五年级学生,平日里喜欢玩“和平精英”手机游戏。2023年3月,因小林父母忙于工作,将小林交给其姥姥照顾。缺少了父母的管教,小林时常拿着姥姥的手机玩游戏。2023年3月12日,小林的姥姥突然收到一条手机短信,提示其银行卡里被消费了19861.58元。姥姥询问小林后,小林表示他并不知情,小林姥姥就报了警。警方侦查后发现,这19861.58元被用于购买了手机和金条。

究竟是小林说了谎还是另有隐情?

警方侦查后得知,小林在玩“和平精英”手机游戏时,结识了一位自称“大神”的网友,“大神”告诉小林,可以免费送其游戏皮肤,并且在他的帮助下可以“躺赢”。信以为真的小林按照“大神”的指示,将其姥姥的手机与“大神”的手机进行了共享。“大神”通过共享程序偷窥到了小林姥姥手机中保存的银行卡图片,并利用偷窥到的手机验证码,将小林姥姥的银行卡绑在

了自己的购物软件上,实施了购买手机和金条的行为。

2023年5月18日,公安机关将所谓的“大神”资某抓获归案。2023年8月16日,公安机关将资某以涉嫌诈骗罪移送淮阳区人民检察院审查起诉。承办检察官阅卷后,认为资某并非通过虚构事实、隐瞒真相的方式使被害人陷入错误认识并处分财产,而是以非法占有为目的秘密窃取他人财物,遂将该案定性为盗窃罪,并依法向淮阳区人民法院提起公诉。2023年11月27日,淮阳区人民法院以盗窃罪判处资某有期徒刑9个月,并处罚金5000元。

为解决小林沉迷网络游戏的问题,淮阳区人民检察院“淮小未”护未团队检察官根据《中华人民共和国未成年人保护法》《未成年人网络保护条例》《家庭教育促进法》,对小林的监护人开展家庭教育指导,并制发“督促监护令”,严格督促小林的父母履行监护职责。同时,该院依托“检察院+”协作联动模式,联合社工、心理咨询师为小林制订了个性化的帮教方案。

在帮教人员的悉心帮教和正确引导下,如今的小林不再沉迷网络游戏,成了一名品学兼优的学生。③2